



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

经济日报

ECONOMIC DAILY

2016年7月 11日

星期一 农历丙申年六月初八

第12047号 (总12620号) 今日16版



献给治国理政新思想新实践

“山水林田湖是一个生命共同体，人的命脉在水，水的命脉在山，山的命脉在土，土的命脉在树。”习近平总书记深刻而精辟的论述，阐释了绿色发展理念厚重而博大的战略意义。水秀千里沃土，浪吟万卷风流。湘江、资江、沅江、澧水，像4条温情的血脉，养育着一代又一代湖湘儿女；长沙、株洲、湘潭、衡阳等14个市州，像颗颗璀璨的明珠，镶嵌在22万平方公里的绿色大地上。7000万湖湘儿女，捧饮着“四水”的甘甜，采集着青山的仁爱，分享着流淌的旋律，聆听清风细语，纵情描绘三湘四水的宏伟蓝图，尽享湖湘绿色发展的时代赞歌！

一、主动作为 先行先试

2007年底，长沙（株）（洲）（湘）潭城市群被批准为全国资源节约型、环境友好型社会建设综合配套改革试验区。建设的实践与启示

习近平同志高瞻远瞩地指出，要切实转变发展方式，必须从抓好生态建设、节能减排上入手。在长沙橘子洲头长株潭两型社会展览馆，习近平同志语重心长地叮嘱湖南，长株潭城市群两型建设，你们抓得早、抓得主动，抓出了效果，走出了一条自己的路子。希望继续把推进“四化两型”作为转变经济发展方式的重要抓手，坚持先行先试，为全国提供借鉴和经验。

党中央的亲切关怀，似响彻云霄的号令，吹响了湖南绿色发展的号角；春天的声音，奏响了还原自然的序曲，放飞了蓝天白云的梦想，描绘了青山碧水的希望……

湖南以绿色规划为引领、绿色改革为动力、绿色治理为重点、绿色转型为目标、绿色共建为依托，主动作为、先行先试，形成了两型社会建设的“长株潭模式”、自主创新的“长株潭现象”和区域经济自主一体化的“长株潭样本”。

站在时空交汇的重要节点上，处在湖南发展的关键时刻，2013年11月，习近平总书记为湖南的发展指明了方向：湖南要发挥作为东部沿海地区和中西部地区过渡带、长江开放经济带和沿海开放经济带结合部的区位优势，不断提高经济整体素质和竞争力。习总书记还鼓励7000万湖湘儿女，以长株潭试验区为龙头，谱写建设美丽中国湖南新篇章。

总书记的谆谆教诲开启了湖南绿色发展的新征程。湖南省委书记徐守盛说，“一带一路”深刻改变着湖南的“经济坐标”，湖南使命光荣，责任重大。省长杜家毫说，湖南必须以强烈的使命感出击，才能奋发有为。几年来，湖南的发展状态、产业业态、经济质态、环境生态以及干部群众心态都发生了很大变化。单位GDP能耗持续下降，节能减排任务超进度完成，主要江河水质和空气质量明显改善，2015年地区生产总值为2007年的3.18倍，三次产业结构由2007年的17.6:42.7:39.7调整为2015年的11.5:44.6:43.9，高新技术产业增加值占GDP比重达21.1%，初步探索出了一条经济社会发展与生态环境保护双赢的绿色发展之路。

专题追踪研究“湖南省推进两型社会建设的基本经验”的专家们认为，两型社会建设是生态文明建设和绿色发展的重要内容，湖南两型社会建设能够得到长足发展，归功于党中央的高瞻远瞩，得益于湖南省的“五个坚持、四个必须”的实践：坚持顶层设计，谋划绿色发展“路线图”；坚持先行先试，下好绿色改革“先手棋”；坚持两型惠民，展开绿色治理“攻坚战”；坚持科技支撑，开创绿色转型“新格局”；坚持示范普及，形成绿色共建“大合唱”。必须自觉摒弃速度情结，不简单以生产总值论英雄；必须始终注重实效，让良好生态环境成为人民生活质量的增长点；必须切实抓住关键环节，实行制度创新和技术创新双轮驱动；必须积极动员全民参与，营造爱护生态环境的良好风气和文化。

这些经验，对于推动绿色发展具有重要启示意义和借鉴意义。

(下转第三版)

天宫二号空间实验室安全运抵发射场

天宫二号与神舟十一号载人飞行任务进入实施阶段

本报北京7月10日讯 记者姜天骄从中国载人航天工程办公室获悉：天宫二号空间实验室按流程完成出厂前所有研制工作，于9日安全运抵酒泉卫星发射中心载人航天发射场，开展发射场区总装和测试工作，这标志着天宫二号与神舟十一号载人飞行任务进入实施阶段。

天宫二号空间实验室的主要任务是：接受载人飞船和货运飞船访问，考核验证航天员中期驻留、推进剂补加等空间站工程相关关键技术，并开展航天医学、空间科学实验和空间应用技术试验，以及在轨维修试验。

混淆是非的“仲裁”会让世界乱套

3版

中国拥有南海诸岛主权无可辩驳

8版

企业成本有降低 职工待遇无影响

11版

年中经济观察 ①

□ 本报记者 齐东向

正视“分化” 以进促稳

经济聚焦

编者按 随着上半年主要经济数据陆续发布，市场对当前经济形势的关注度升温。本报从今天起在“经济聚焦”专栏中推出“年中经济观察”系列述评，以问题为导向，回应当前经济热点，比如，如何把握宏观经济大势？货币政策将会偏松还是偏紧？人民币汇率如何保持基本稳定？敬请关注。

种种迹象表明，“分化”正在成为描述未来经济走向的一个关键词。

今年前5个月的数据显示，宏观经济运行基本平稳，一直处于合理区间。但是分领域、分行业、分地区看，则是有高有低、有喜有忧。比如，消费对经济增长的贡献率持续提升令人欣喜，工业及民间投资下行导致投资放缓、外需疲弱导致出口低迷令人担忧；高技术产业增长加快、装备制造业增速回升令人欣喜，传统产业增速继续回落令人担忧；服务业较快发展，旅

游、文化、健康等“幸福产业”生机勃勃令人欣喜，钢铁、水泥、电解铝等行业严重产能过剩令人担忧；东部沿海地区的经济企稳回升势头强劲令人欣喜，东北和中西部地区一些资源型省份的经济困难令人担忧……

高高低低的数据，显示出当前经济增长动力与下行压力交织、有利条件与不利因素并存，也显示出传统动力日渐衰减，新的引擎正在逐步发力。如同火箭要有多级动力推进才能进入预定轨道，生物要有新陈代谢才能不断成长，经济发展也需要新旧动能前后接续才能实现“转型再平衡”。在这个衔接期内，“分化”就是一个最为明显的特征。

分化是经济发展客观规律使然。一个经济体从高速增长期转入稳步成长期，中间必然要经历一个以分化为特征的过渡时期。日本在上世纪70年代初面临传统需求基本满足、产能过剩逐步凸显、产业政策效力下降、经济增长动力弱化的挑战，投资达到峰值后开始急剧下跌；韩国在亚洲金融危机之前，企业债务高企、贸易逆差规模较大、全要素生产率增长明显放缓，到上世纪90年代末投资大幅下降，经济增速从近两位数跌至个位数；英、美、德等国也都有过同样

经历，在快速增长的黄金年代后出现大幅下滑。从国际经验看，最终都要依靠调整产业结构、培育挖掘新的经济增长点、激发企业和市场活力等措施才能转入平稳增长期，而且，越早认识转型的必然性、必要性和紧迫性，越早采取有力度的结构性改革措施，就越能实现经济平稳转型。一句话，“早转早主动”。

分化会带来增长的波动，但同时也将推动结构的优化、发展的转型；分化会让一些企业、行业、地区感到非常不适和痛苦，但同时也将促成涅槃和新生。经济新常态下，以往的低成本出口、大规模开发建设、排浪式消费等需求侧因素都在发生深刻的变化调整，唯有加快供给侧结构性改革的“进”，才能更好地优化资源配置，增添新动力、形成新结构，在供需更高水平平衡的基础上，实现经济增长可持续的“稳”。在这一过程中，我国将不断冒出更有活力的地区、更具国际竞争力的行业和企业，最终告别那种落后的、不可持续的发展模式，转向高质量、高效益、可持续的发展轨道。

近几年，中央深入推进全面改革，以良好经济环境为结构性改革创造条件的同时，又通过结构性改革推动经济持续稳定增长，努力在

稳增长和调结构之间保持平衡。实践证明，不搞“大水漫灌”的强刺激，而是着力供给侧结构性改革，有效释放了人的创造力和市场潜力，不仅优化了结构，也支撑了经济的中高速增长。这一经验极为宝贵。眼下，中央已出台了一系列继续转变政府职能、营造公平市场环境的措施，以及支持创新、发展新产业的税收优惠和金融支持政策，今后还要继续实施差别化的产业政策，减少无效和低端的供给，扩大有效和中高端的供给，支持新一轮科技革命和产业革命，为新产业、新业态提供合理成长空间。

发展的智慧就在于能够抓住新的希望。现在，到传统产业或传统行业去，会很压抑，看到很多困难；但是到新业态、新产业发展迅猛的地方去看，就会感到那里不仅有希望，而且已经拥有了蓬勃的力量。“几家欢乐几家愁”的现实表明，无论是地区、行业还是企业，凡是主动适应新常态、重视创新和质量效益的，发展态势都比较好，能够在经济运行的分化中脱颖而出，前景光明。还有一部分反应迟钝、停在原处等着熬着，尝到苦头，最终也会汲取教训，知道“与其苦熬不如苦干”，主动促改革抓创新，力争迎头赶上。

6月份CPI重回“1时代”

PPI同比降幅持续收窄

本报北京7月10日讯 记者林火灿、实习生吕端报道：国家统计局今天发布数据显示，6月份全国居民消费价格总水平（CPI）同比上涨1.9%，涨幅比上个月回落0.1个百分点。今年上半年，CPI同比上涨2.1%。

6月份CPI涨幅回落至“1时代”，这是CPI连续4个月处于“2时代”后的首次回落；6月份CPI环比下降0.1%，环比降幅比上个月收窄0.4个百分点。

6月份，全国工业生产者出厂价格（PPI）同比下降2.6%，同比降幅比上个月收窄0.2个百分点。这是PPI连续52个月同比下降，但自今年以来同比降幅持续收窄。

(详细报道见第五版)

上半年我国CPI同比上涨2.1%



为世界和平发展贡献中国智慧

本报评论员



为人类不断作出新的更大的贡献，是中国共产党和中国人民作出的庄严承诺。习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上强调，要始终不渝走和平发展道路，始终不渝奉行互利共赢的开放战略，加强同各国的友好往来，同各国人民一道，不断把人类和平与发展的崇高事业推向前进。这一阐述，再次宣告了中国共产党和中国人民的立场，将一如既往地为世界和平与发展贡献中国智慧。

和平与发展是当今世界的主

题。中国共产党和中国人民从艰苦卓绝的斗争中走过来，深知和平的珍贵、发展的价值。没有和平，中国和世界都不可能顺利发展；没有发展，中国和世界也不可能有持久和平。坚持走和平发展道路，不但是中华民族优秀文化传统的传承和发展，也是中国人民从近代以后苦难遭遇中得出的必然结论。这一结论符合中国人民的根本利益，也是所有爱好和平、渴求发展的国家和人民的共同诉求。

中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。长久以来，中国坚持独立自主的和平外交政策，在和平共处五项原则的基础上同所有国家发展

友好合作；中国坚定不移实行对外开放的基本国策，“一带一路”建设更为世界各国带来了共赢发展的宝贵契机；中国经过30多年的改革开放，经济社会发展取得巨大成就，既有利于中国，也有利于世界。中国正在以自己的发展为国际发展作出贡献，把促进世界和平与发展视为自己的神圣职责。

今天的人类比以往任何时候都更有条件共同朝着和平与发展的目标迈进。习近平总书记在多个重大场合强调“共建人类命运共同体”，充分显示出中国的立场。中国主张各国人民同心协力，变压力为动力，化危机为生机，以合作取代对抗，以共赢取代独占；倡议国家无论大小、强弱、贫富，都应

做和平的维护者和促进者，不能这边搭台、那边拆台，而应该相互补台、好戏连台；推动国际秩序和全球治理体系朝着更加公正合理方向发展，创造更全面、更深、更多元的对外开放格局，欢迎各方共同参与、支持各国共同发展。

中国共产党作为13亿多人口大国的执政党，以维护世界和平、促进共同发展为己任，不仅造福中国人民，而且造福世界人民。我们将积极同各地区政党政治组织发展交流合作，促进国家关系发展，带领中国人民同世界各国人民一道，推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系，形成人类命运共同体和利益共同体，携手走上和平发展的康庄大道。